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ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑ

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ - ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ:

ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗΣ

1ο πείραμα: με ανάμιξη ποσοτήτων υπό στοιχειομετρική αναλογία

2ο πείραμα: με ανάμιξη αντιδρώντων στα οποία το ένα βρίσκεται σε περίσσεια.

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ: IrYdium Chemistry Lab
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΘΗΤΗ

ΟΝΟΜΑ ΜΑΘΗΤΗ:

ΤΑΞΗ/ΤΜΗΜΑ:


ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
Θα χρησιμοποιήσεις σκεύη και αντιδραστήρια που υπάρχουν στην αρχική οθόνη του Vlab.
Πείραμα 1ο:

Άνοιξε το ντουλάπι των ισχυρών οξέων (strong acids) και φέρε στο χώρο εργασίας μια φιάλη διαλύματος  HCl 1Μ όγκου 250 mL.
Άνοιξε το ντουλάπι των ισχυρών βάσεων (strong bases) και φέρε στο χώρο εργασίας μια φιάλη διαλύματος  NaOH 1Μ όγκου 250 mL.
Από το «ντουλάπι» των γυάλινων σκευών φέρε στο χώρο πειραματισμού ένα ποτήρι των 600 mL.
Σημείωσε την αρχική θερμοκρασία των διαλυμάτων πριν την ανάμιξή τους θο=……...  

Να αδειάσεις το περιεχόμενο των δύο φιαλών στο ποτήρι και να προσέξεις τη θερμοκρασία που θα δείξει το θερμόμετρο αμέσως μετά την ανάμιξη θτ=………..
Χρειάζεται προσοχή επειδή η θερμοκρασία επανέρχεται σιγά-σιγά στη θερμοκρασία του περιβάλλοντος. Αν δεν θέλεις να συμβαίνει αυτό πρέπει για κάθε αντιδραστήριο και σκεύος να προβλέψεις ώστε να είναι απομονωμένο από το περιβάλλον, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που σου δίνει το Vlab. Με δεξί κλικ σε ένα αντιδραστήριο εμφανίζεται κατάλογος που περιέχει την επιλογή thermal properties, που περιέχει τη δυνατότητα επιλογής θερμοκρασίας αλλά και μόνωσης του σκεύους και του αντιδραστηρίου (insulated from surroundings).
Η μεταβολή της θερμοκρασίας είναι Δθ = ………………

Γράψε την χημική εξίσωση της εξουδετέρωσης

…………………………………………………………………………………………

Θεωρώντας ότι η πυκνότητα του διαλύματος είναι d=1g/mL και ότι η ειδική θερμοχωρητικότητα του ίση με 4,2 J/(g.oC), να υπολογίσεις το ποσό της θερμότητας που ελευθερώθηκε κατά την εξουδετέρωση: 

Q = ………..……………………….…………………………………………………… 
Σε κάθε φιάλη από τα αντιδραστήρια που χρησιμοποιήθηκαν, ο αριθμός moles ήταν 
n = C.V, n = ……………………….……………
Επομένως η ενθαλπία εξουδετέρωσης είναι ΔHοn = Q/nmoles, ΔHοn = ………………. 
Πείραμα 2ο:

Να επαναλάβεις την προηγούμενη πειραματική δραστηριότητα χρησιμοποιώντας ως αντιδραστήρια 250 mL HCl 1M και 250 mL NaOH 0,1M.
θο=……...... 
θτ=…..……..
Δθ = ………………
Q = ………..……………………….…………………………………………………… 

n = C.V, n = ……………………….……………

ΔHοn = Q/nmoles, ΔHοn = ……………….
Αν δεν βρίσκεις την ίδια τιμή για την ενθαλπία εξουδετέρωσης στις δύο πειραματικές δραστηριότητες, να εντοπίσεις ποιο λάθος έγινε και να διορθώσεις του σχετικού υπολογισμούς. 
Αν έχεις και άλλο χρόνο στη διάθεσή σου να προσδιορίσεις  τη θερμότητα εξουδετέρωσης ισχυρού οξέος (HCl)  με ασθενή βάση (NH3).
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